

日本领导人公然歪曲事实、攻击抹黑中国、煽动中日对立 中方就安倍言论提出严正交涉

新华社北京2月22日电 中国外交部发言人洪磊22日就日本首相安倍晋三发表对华示强言论答问时说,中方对日本领导人公然发表歪曲事实、攻击抹黑中国、煽动中日对立的言论表示强烈不满,已向日方提出严正交涉。

洪磊重申以下几点:
第一,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。日本对钓鱼岛的所谓“实际控制”是非法无效的,中方从未承认、决不接受。日方应正视历史和现实,立即停止在钓鱼岛海域的非法活动,为妥善处理当前事态切实做出努力。

日称美报错误引用

日本政府22日上午召开记者会,菅义伟回答新华社记者的提问时说,日本政府已经接到中国政府要求澄清事实的申请。日方在回复中说,《华盛顿邮报》没有正确引用安倍的发言,该报道招致了误解。菅义伟还说,对于日本来说,日中关系是最重要的两国关系之一。日本要立足大局、推进日中战略互惠关系,这也是安倍多次强调的。

笔录还原回答详情

处于此次事件漩涡中心的《华盛顿邮报》21日公开了采访安倍的笔录。原文中,“根深蒂固(ingrained)”一词首次出现在记者倒数第二个提问中。此时,安倍正围绕中日钓鱼岛问题向《华盛顿邮报》记者阐述自己的观点。安倍称,中国导入市场经济以后需要新的支柱,一个是高速增长,另一个是爱国主义。《华盛顿邮报》记者问,“如果你坚持自己的这套理论,那说明中国

此拥有无可争辩的主权。日本对钓鱼岛的所谓“实际控制”是非法无效的,中方从未承认、决不接受。日方应正视历史和现实,立即停止在钓鱼岛海域的非法活动,为妥善处理当前事态切实做出努力。

《华盛顿邮报》公开记者采访笔录

报道虽有偏差 安倍用心昭然

美国《华盛顿邮报》21日刊载了对日本首相安倍晋三的专访。安倍称“在领土上同日本等邻国冲突是中国根深蒂固的需求,中国此举是为了得到国内民众的支持”。中国外交部对此强烈回应。22日上午,日本内阁官房长官菅义伟否认了报道内容,称该报有关安倍的发言“不属实”。《华盛顿邮报》网站公布了记者采访笔录。安倍究竟说了什么?他在访美前想释放什么信号?

的这一问题,你是否有何任何对此问题的解决之道?”安倍回答说:“重要的是,中国领导人和经济领袖需要认识到这一问题有多么根深蒂固,因为如果没有认识到这一点,中国就找不到解决问题的答案。”结合文章上下语境,安倍所谓

的“根深蒂固”是指中国可能存在的“问题”,而非《华盛顿邮报》报道中的“中国在领土上同日本等邻国冲突的需求”。《华盛顿邮报》在援引采访内容进行报道时,确有失实之处。日本媒体也援引《华盛顿邮报》公开的采访原文进行报道,不过都没有出现“在领土上同日本等邻国冲突是中国根深蒂固的需求”这一

所谓安倍发言。日本时事通讯社援引《华盛顿邮报》的安倍专访报道,称安倍指的是中国的体制存在“根深蒂固”的问题。对比《华盛顿邮报》所讲“与邻国领土冲突是中国根深蒂固的需求”有不少出入。分析人士认为,虽然《华盛顿邮报》稿件内容有所偏差,但安倍访美前批评中国内政,无视中国人民的感情,大搞对立,并放言要联合周边国家共同对付中国的领土诉求,目的是绑架美国来对付中国。他妄言中国的爱国主义教育、反日教育阻碍了日中友好关系的发展,却未曾提到是二战期间日本军国主义对中国的侵略以及此后历届日本政府在这一问题上的顽固立场导致了中国人民的反日情绪始终难消。欣华

绑架美国对付中国

分析人士认为,虽然《华盛顿邮报》稿件内容有所偏差,但安倍访美前批评中国内政,无视中国人民的感情,大搞对立,并放言要联合周边国家共同对付中国的领土诉求,目的是绑架美国来对付中国。他妄言中国的爱国主义教育、反日教育阻碍了日中友好关系的发展,却未曾提到是二战期间日本军国主义对中国的侵略以及此后历届日本政府在这一问题上的顽固立场导致了中国人民的反日情绪始终难消。欣华

中国声音

新华社北京2月22日电 外交部发言人洪磊22日表示,中国政府希望并相信赞比亚政府会依法行事,妥善处理在赞中资企业科蓝煤矿相关问题。有记者问,20日,赞比亚矿业部长宣布,鉴于中资企业科蓝煤矿长期存在生产安全及环境问题,赞比亚政府决定即日起接手运营该矿,并吊销其拥有的其他三个小矿的经营执照。中方对此有何评论?洪磊说,科蓝煤矿系在赞注册企业,有关问题应按照赞比亚法律处理。中国政府希望并相信赞比亚政府会依法行事,妥善处理相关问题,同时保障企业的合法权益。

中国表示相信赞比亚政府会妥善处理科蓝煤矿问题

新华社北京2月22日电 外交部发言人洪磊22日表示,中国政府希望并相信赞比亚政府会依法行事,妥善处理在赞中资企业科蓝煤矿相关问题。有记者问,20日,赞比亚矿业部长宣布,鉴于中资企业科蓝煤矿长期存在生产安全及环境问题,赞比亚政府决定即日起接手运营该矿,并吊销其拥有的其他三个小矿的经营执照。中方对此有何评论?洪磊说,科蓝煤矿系在赞注册企业,有关问题应按照赞比亚法律处理。中国政府希望并相信赞比亚政府会依法行事,妥善处理相关问题,同时保障企业的合法权益。

中方将派团参加伊核问题新对话

新华社北京2月22日电 外交部发言人洪磊22日证实,伊朗核问题六国与伊朗已商定于26日在哈萨克斯坦阿拉木图举行新一轮对话。中国外交部部长助理马朝旭将率团出席。新华社上午电 国际原子能机构21日证实,伊朗在中部纳坦兹核设施开始安装新一代铀浓缩离心机。路透社分析,如果新型离心机成功运转,伊朗铀浓缩速度将提升数倍。

对日“竹岛日”活动 韩抗议形式“升格”

新华社上午电 韩国外交通商部22日以发言人声明和召见日本驻韩大使的“升格”形式,抗议日本政府首次派高级官员参加岛根县“竹岛(韩国称独岛)日”活动。

日本内阁府政务官以及大约20名日本国会议员和一些右翼团体当天参加“竹岛日”活动,规模为历来之最。

韩国外交通商部当天以发言人赵泰永的名义发表声明,“再次严厉敦促日本废除设立‘独岛日’的条例,立即停止对独岛的无理领土主张”。

韩国尤其不满日方派内阁府政务官岛尻安伊子参加集会。政务官相当于副部长,仅次于大臣和副大臣。这是日本中央政府首次派高官参加“竹岛日”活动。

外交通商部东北亚局局长朴俊勇当天下午召见日本驻韩大使馆“二把手”、公使仓井高志,用外交文件转达韩方就独岛问题的立场,对“竹岛日”提出正式抗议。

日本共同社说,韩国就“竹岛日”活动召见日本使馆人员抗议,尚属首次;韩国外交通商部以往以发言人评论的形式抗议,这次以声明的形式,级别更高。

一些韩国民间团体22日上午在位于首尔市中心的日本驻韩大使馆前集会,抗议“竹岛日”活动。大约100名中小小学生打出横幅,上书“我们谴责日本‘竹岛日’活动”。

通过韩美同盟建对朝遏制体系

朴槿惠:将致力发展面向未来的韩美关系

新华社首尔2月22日电 韩国候任总统朴槿惠22日说,韩国政府将通过韩美同盟构建对朝遏制体系。

据韩联社报道,朴槿惠当天访问韩美联合司令部,并会见了驻韩美军司令、韩美联合司令部

司令詹姆斯·瑟曼。朴槿惠说,朝鲜不顾韩国和国际社会的反对执意进行核开发并向韩国发起挑衅,韩国政府坚决不能容忍朝鲜拥有核武器,为此将通过韩美同盟构建对朝遏制体系。

朴槿惠说,韩国新政府将与发展面向未来的韩美同盟关系而竭尽全力。同一天,朴槿惠前往韩国联合参谋本部慰问官兵,听取了国防部长金宽镇及联合参谋本部议长郑承兆有关军队安全态势的报告。



韩国民众抗议日本“竹岛日”活动

图 6

美国总统和日本首相在白宫举行会谈

安倍信任纽带完全恢复

新华社华盛顿2月22日电 美国总统奥巴马和日本首相安倍晋三22日在白宫就安全和经济等议题举行了会谈。

当日,两人首先就安全、政治和外交议题举行了会谈。之后,两人在进行工作午餐时就经济问题进行了讨论。

奥巴马在两人会谈后向记者介绍了会谈内容。他说,美日同盟是在亚太安全和政策的基石。他还说,两人就多个安全问题进行了密切磋商。奥巴马特别提到两国对朝鲜最近进行核试验的担忧,他承诺两国将对此采取“强有力行动”。

在经济问题上,奥巴马说两国一致认为首要任务是推动经济增长且确保两国人民有机会实现繁荣。他说,两人就两国各自在鼓励贸易、通商和经济强劲增长方面能够采取的措施进行了讨论。

会谈后,双方还就《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》(TPP)发表了联合声明。声明说,两国政府确认,如果日本加入TPP谈判,谈判将包含所有商品。同时两国确认,在加入TPP谈判时,不必事先承诺单方面取消所有关税。

安倍在会谈后表示,两人就加强日美同盟的具体政策和方向进行了讨论。他称,日美同盟的“信任和纽带”已经完全恢复。

在钓鱼岛问题上,安倍声称日本一直以“冷静方式”处理这一问题。他说:“我们将继续如此,我们一直都是如此。”

安倍22日下午还在华盛顿智库战略与国际问题研究中心发表了题为《日本回来了》的演讲。



奥巴马(右)与安倍晋三会谈 图 GJ

新闻背景

经济困境促日靠近TPP

分析人士认为,经济困境可能促使日本加入《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》(TPP)谈判。日本经济正经历人口老龄化和2011年地震海啸冲击的双重考验。其中,地震海啸引发的福岛核电站核物质泄漏事故,致使日本能源成本上涨,工业基地呈“空心化”趋势,这些压力可能支撑日本加入TPP谈判的想法。

日本的这些担忧正是美国把日本拉入TPP的“诱饵”。

长期以来,美国希望日本加入这一协定,以期在促进美日贸易同时巩固美国在亚洲势力。现在参与TPP谈判的11个国家的经济总量相当于全球国内生产总值30%,假设加上日本和韩国,这一数字将达40%。这将方便美国等国家制定贸易准则,迫使其他国家采纳。

如果选择加入这一协定,安倍将不得不开放多个受到高度保护的国内市场,换取新投资和能源,例如从美国进口天然气。卜晓明